

תורת שנייה - B-מיני

$$\nabla^2 u(x, y) = u_{xx} + u_{yy} = f(x, y)$$

תנאי קצה:

$$u_{jk} := u(x_j, y_k)$$

אנחנו, בזמן, למקרה הדו-ממדי:

$$\nabla^2 u_{jk} = \frac{1}{h^2} [u_{j+1,k} + u_{j-1,k} + u_{j,k+1} + u_{j,k-1} - 4u_{jk}]$$

ובתנאי ש המטריצה נקרא מטריצה בלוק $N^2 \times N^2$ עם 5 איברים בלוק שורה, כלומר מטריצה דילטור.

אם, אז עשוי להשתנות המטריצה, ~~בזמן~~ ברור עבורנו שפרוק LU ופרוק QR זה לא מספיק, ואנחנו משתמשים למעשה בזכרון נוסף לפרוק המטריצה למטריצה. נעשה זאת.

פירוק Schur

בזמן פירוקים הקודמים, נחשב זמן נוסף לפרוק A .

$$A = Q \cdot T \cdot Q^*$$

$\nwarrow$ $\uparrow$ $\swarrow$
 אונטורית T Q^{-1}

נזכר כי $A^* = \overline{A}^T$, ומטריצה אונטורית היא מטריצה הורקטורית.
 $Q^* = Q^{-1}$

נראה להוכיח כי במטריצה קיים פירוק כזה A . נראה זאת.

$$A = Q \cdot T \cdot Q^*$$

$\downarrow$ $\downarrow$ $\downarrow$ $\downarrow$
 $(\alpha) = (1) (\alpha) (1)$

בסיס: A הוא מטריצה 1×1 של

צמצום האנציקלופדי: נניח כי T היא מטריצה בלוק $N-1 \times N-1$ קיים פירוק Schur,

כי A הוא מטריצה $N \times N$ קיים פירוק כזה.

נחבר עכשיו A ונקרא לו T , ונניח כי הו"ע שלו (אנציקלופדי) הוא V .

נבחר מטריצה אונטורית U שהמטריצה הראשונה שלה היא V (אנציקלופדי).

נניח U ע"י $(U - A)$.

משפט: לכל $A \in \mathbb{C}^{m \times m}$ קיים $\epsilon > 0$ כך ש-
 $\rho(A) \leq \|A\| \leq \rho(A) + \epsilon$ נכונה.

הוכחה:

לפרוק Schur קיים P אינברט ו- B עליון קיים:

$$PAP^{-1} = B$$

נציג Λ כמטריצה של B , ו- U כמטריצה העליונה, כך:

$$\underbrace{\begin{pmatrix} b_{11} & b_{12} & \dots & b_{1n} \\ 0 & b_{22} & \dots & b_{2n} \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ 0 & 0 & \dots & b_{nn} \end{pmatrix}}_B = \underbrace{\begin{pmatrix} b_{11} & 0 & 0 & 0 \\ 0 & b_{22} & 0 & 0 \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ 0 & 0 & \dots & b_{nn} \end{pmatrix}}_\Lambda + \underbrace{\begin{pmatrix} 0 & b_{12} & \dots & b_{1n} \\ 0 & 0 & \dots & b_{2n} \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ 0 & 0 & \dots & 0 \end{pmatrix}}_U$$

קיים, נציג D כמטריצה של U כך:

$$D = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & \frac{1}{\delta} & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & \frac{1}{\delta^2} & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & \ddots & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 0 & \frac{1}{\delta^n} \end{pmatrix}$$

עבור δ קטן מספיק.

$$C := DBD^{-1} = D\Lambda D^{-1} + \underbrace{DUD^{-1}}_{E}$$

נציג C כמטריצה:

$$E_{ij} = \begin{cases} 0 & j \leq i \\ u_{ij} \delta^{j-i} & j > i \end{cases}$$

נציג E כמטריצה הכוללת את U ו- D יחד.

אם E_{ij} קטן מספיק (במיוחד δ קטן מספיק) נציג:

כדי נקרא A , נאמר B המטריצה המקורית, ונקרא C למטריצה:

$$A = P^{-1}BP$$

כדי נקרא C , נאמר D המטריצה:

$$B = D^{-1}CD$$

$D = P^{-1}$

$$A = P^{-1}D^{-1}CDP = (DP)^{-1} \cdot C \cdot DP$$

אם:

נציג A כמטריצה הכוללת את C ו- D יחד, נציג B כמטריצה המקורית, ונקרא C למטריצה המקורית, ונקרא D למטריצה המקורית.

מכיוון שהמטריצה DP הפכה, נוכל להציב את הנוסחה המקבילה הבאה:

$$\|x\|^2 = \langle x, P^* D^* D P x \rangle = \langle D P x, D P x \rangle$$

עצמאות

העיון הזה מתקיים כי
 $P^* D^* D P$ הוא מטריצה
 עצמית

כמו כן, נציב את הנוסחה האחרת של מטריצה בצורה הבאה:

$$\|A\| = \max_{\|v\|=1} \|A v\|$$

עכשיו סימננו את המטריצה DP ונראה מה איתנו יכולים להסיק:

$$\|A v\|^2 = \langle D P A v, D P A v \rangle = \langle C D P v, C D P v \rangle$$

ע"פ המטריצה
 הנוסחה

ע"פ המטריצה
 הנוסחה

נשים (שהמטריצה DP היא $z = DP v$ ונציב:

$$\|A v\|^2 = \langle C z, C z \rangle = \langle z, C^* C z \rangle$$

נראה כי $C^* C$ נראה:

$$C^* C = (\Lambda^* + E^*)(\Lambda + E) = \Lambda^* \Lambda + M(\delta)$$

מטריצה של איברים $\geq \delta$

$$\langle C z, C z \rangle \leq \max_j (|z_j|^2 \lambda_j^2) + \langle z, M(\delta) z \rangle \leq [\rho(A)^2 + o(\delta)] z^* z$$

$$1 = \|v\|^2 = \langle D P v, D P v \rangle = \langle z, z \rangle = z^* z = 1$$

$$\|A\| \leq [\rho^2(A) + o(\delta)]^{\frac{1}{2}} = \rho(A) + o(\delta)$$

בהתניה $\delta < \epsilon$ מספיק, וקובע את הנוסחה המקבילה.

המסקנה: הסדרה $\{A^{(k)}\} \subset \mathbb{C}^{n \times n}$ מתכנסת למטריצה A אם $\lim_{k \rightarrow \infty} \|A^{(k)} - A\| = 0$.

צוה:

$$\lim_{k \rightarrow \infty} A^k = 0 \Leftrightarrow \rho(A) < 1, I$$

$$\sum_{k=0}^{\infty} A^k = (I-A)^{-1} \text{ של } \rho(A) < 1 \text{ פ"מ } \sum_{k=0}^{\infty} A^k \text{ ה"מ, II}$$

$$\frac{1}{1+\|A\|} \leq \|(I-A)^{-1}\| \leq \frac{1}{1-\|A\|} \text{ פ"מ } I-A \text{ של } \rho(A) < 1 \text{ של III}$$

הוכחה:

$$I. \rho(A) < 1 \text{ ולכן ק"מ } \|A\| < 1$$

$$\|A\| < \rho(A) - \epsilon < 1$$

$$\|A^k\| = \|A\|^k \xrightarrow{k \rightarrow \infty} 0$$

אז למק"ל:

$$A^k \xrightarrow{k \rightarrow \infty} 0$$

ולכן נובע:

נבחר את הנוון x כן, $A^k \rightarrow 0$ $\lambda \neq 0$ $Ax = \lambda x$

$$A^k x = \lambda^k x$$

x קבוע:

$$\lambda^k \rightarrow 0$$

לנוון שניתן $A^k \rightarrow 0$ נובע:

$$\Downarrow$$

$$|\lambda| < 1$$

לכן הוכחנו של הערכים העצמיים קטנים מ-1, ולכן $\rho(A) < 1$

II. נניח כי $\rho(A) < 1$, אז לפי הסעיף הראשון, $A^k \rightarrow 0$

$$(I-A)(I+A+A^2+\dots+A^k) = (I-A^{k+1}) \quad (\text{של } I \text{ של } A)$$

$$\lim_{k \rightarrow \infty} (I-A)(I+A+A^2+\dots+A^k) = I$$

אז, לפי ההנחה

$$\sum_{j=0}^{\infty} A^j = (I-A)^{-1}$$

ולכן

הבינו שהקף A הוא מקטף בדיד כי $A^k \rightarrow 0$, ולכן לפי הסעיף הראשון $\rho(A) < 1$.

III. נניח כי $\rho(A) < 1$: sk

$$1 = \|I\| = \|(I-A)(I-A)^{-1}\| \leq \|I-A\| \cdot \|(I-A)^{-1}\| \leq (1+\|A\|) \|(I-A)^{-1}\|$$

$$\Rightarrow \frac{1}{1+\|A\|} \leq \|(I-A)^{-1}\|$$

סכמו נמצא את החסם להכפול הבא:

$$I = I - A + A \quad / \cdot (I-A)^{-1}$$

$$(I-A)^{-1} = I + A(I-A)^{-1} \quad / \text{כוכבית נוספת}$$

$$\|(I-A)^{-1}\| \leq 1 + \|A\| \|(I-A)^{-1}\| \quad / - \|A\| \cdot \|(I-A)^{-1}\|$$

$$\|(I-A)^{-1}\| (1 - \|A\|) \leq 1$$

$$\|(I-A)^{-1}\| \leq \frac{1}{1-\|A\|}$$

סכרון איטרטיבי למערכת משוואות ליניאריות (LAS)

למחר ג'ורג קרה עשיתי הקדשם של חדרים הספקטרום, נחמתי לאינסוף של
המשקל במה ש'רזי דברים למחר את המשקל $Ax=b$, והספק
נלקח במחשבה האם האטרטיבי.

ובי סכרון וקטורים האטרטיבי ע"י $x^{(k+1)} = Bx^{(k)} + f$ נקרא B -
Iteration Matrix על הסכרון

סכרון: בהחלף $x^{(k+1)} = Bx^{(k)} + f$ נקרא קונסולט $Ax=b$ $f = (I-B)A^{-1}b$ x

נצייר את המסלול $e^{(k)} = x^{(k)} - x$ הסדרה הזו

Coele: יהי $x^{(k+1)} = Bx^{(k)} + f$ קונסולט $Ax=b$ x

אם הסדרה $\{x^{(k)}\}$ מתכנסת לסכרון $Ax=b$ x

כל $x^{(0)}$ בהחלף $\rho(B) < 1$.

הוכחה:

$$x^{(k+1)} = Bx^{(k)} + f$$

אנחנו יוצאים כי:

$$x = Bx + f$$

ואם:

$$e^{(k+1)} = Be^{(k)}$$

ואכן, הישג מריר מראה כי:

לכן, כדי שהוכחנו כנשם קוצר,

$$\rho(B) < 1 \Leftrightarrow \forall e^{(0)}: \lim_{k \rightarrow \infty} B^k e^{(0)} = 0$$

(כי $B^k \rightarrow 0$)

במקום זאת $\rho(B) \geq 1$ אז קיים ערך $\epsilon \leq 1$ ואם ϵ נקח

$e^{(0)}$ וקראו $e^{(k)}$ שלו, נעזר לא נקט'ן את $e^{(k)}$

לעולה, ואם הוכחנו שאם סדרה קונסיסטנטית של משוואה $Ax=B$,
ו- B^k מתכנסת לאדם (כדי שקול ל- $\rho(B) < 1$ לא זכור), ואם
הסדרה מתכנסת למחזור. עכשיו נראה כיצד ניצור ~~משוואה~~ ~~משוואה~~
למשוואה לנאורה, סדרה כזו מתכנסת לנו למחזור. (כי את
שאר ~~שאר~~, יאוו-יסקווי, על אל ג'י סוג.

שאר יאוו יסקווי

בהינתן המשוואה $Ax=b$, נצייר את N כמור האסון

של A , ואם P מור השאר, כלומר,

$$A = N + P$$

כאשר N אלקטון (האסון של P הוא אסון). כעת, נראה

בתוך אלקטון האלקטון אסון משחקו אלקטון:

$$Ax=b$$

$$(N+P)x=b$$

$$Nx = -Px + b$$

$$x = \underbrace{-(N^{-1})Px}_B + \underbrace{N^{-1}b}_f$$

נצייר את התהליך האלקטון של מור:

$$x^{(k+1)} = \underbrace{-N^{-1}Px}_B + \underbrace{N^{-1}b}_f$$

כך יצרנו אתרציה "פרסנאל" המשללה התקורה שלנו. ברור כי
 סביר, של המשללה יהיה נקודת שפה של האטרציה, כי (שם) נזים
 $x^{(k+1)} = x^{(k)}$ נקרא את המשללה שממנה יצרנו את האטרציה.

אז שאלנו 'סקופ' נראה עכשיו 'הר' ואיננו, הן הן הולכת
 אלמנטן בש'ער:

$$x_k^{(n+1)} = \frac{1}{\alpha_{kk}} \left(b_k - \sum_{\substack{j=1 \\ j \neq k}}^n \alpha_{kj} x_j^{(n)} \right)$$